
中學誠信教案 主題： 誠實 

誠實 never lose 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動 2022”公開組嘉許教案 

科目 品德與公民 

簡介 
讓孩子在一個和諧的氛圍內，愉快而自然的去接受良好的誠信教育，讓

學生對誠信進行認識，思索和實踐。 

對象 小三 

教節 2節（每節 40分鐘） 

教學目標 

第 1節 誠實第一 

1. 能說出誠實的定義，分析自己説謊的原因，並找到改正的方法。 

2. 能明白誠實的重要性，以誠實的處事態度聯繫在生活中，並明白説

謊的害處。 

第 2節 誠實，你我得 

1. 懂得信用是慢慢建立起來的。 

2. 明白做出承諾卻不遵守，慢慢建立的信用也會毀於一旦。 

3. 懂得在生活中做到履行承諾。 

基本學力編號 
第 1節： A-1-7、A-1-9、A-1-10、C-1-12 

第 2節： A-1-7、A-1-9、A-1-10、C-1-12 

教材／教具 

第 1節：教學短片、PL2、教學簡報 

第 2節：教學短片、PL2、教學簡報、｢果實｣及「種子」小卡紙、標語設

計工作紙 

 

 

教學流程建議 

第 1 節 誠實第一 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

一、播放影片，引入主題 

➢ 老師播放影片： 

快樂歷險記 - 故事(六) 誠實 (播片至 2:33) 

https://www.youtube.com/watch?v=YAaopoFPRw8 

➢ 提問學生： 

1. 請同學猜一猜影片的主題是甚麼。 

2. 請學生說說短片中兩位主角的想法。 

3. 請同學說一說什麼是誠實。 

 

短片、 

教學簡報 

 

8 分鐘 

 

 

 

發展階段 

二、引入誠信故事，討論誠信意義 

➢ ｢說謊的代價｣(播片至 1:22) 

https://www.youtube.com/watch?v=dLBjIw6Npmw 

短片、 

教學簡報 

 

12 分鐘 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=YAaopoFPRw8
https://www.youtube.com/watch?v=dLBjIw6Npmw


➢ 通過觀看有關故事，老師進行開放式的討論， 

讓學生互相討論及分享自己的觀點，老師引發學

生明白說謊的壞處。學生了解說謊不僅會讓自己

失去信任、失去朋友，嚴重時還可能會給他人、

給社會帶來害處。 

 

➢ 討論問題﹕ 

1.如果你的朋友這樣對你，你會有什麼感受？ 

2.你覺得當時小兔兔的心情如何？ 

3.你覺得小兔兔應該如何做？ 

 

三、創設情境，發表意見 

➢ 老師播放情境短片，請學生細心觀看。 

情境一： 

我弄濕了同學的比賽作品，沒有勇氣立刻認錯，當

老師知道後，我會⋯⋯ 

 

情境二： 

今天我因為吃早餐以至遲到，回到課室後老師 

詢問我遲到的原因，我會⋯⋯ 

 

情境三： 

在測驗中取得不滿意的成績，我會⋯⋯ 

 

➢ 讓學生根據自己的想法在 PL2 內選出三個情境故

事的結局。 

 

老師公佈學生的投票結果，引導學生圍繞「於兩難的

情況如何以『誠實』的態度去處理事情」為主題進行

思考、討論並發表意見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PL2、 

短片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

四、總結 

➢ 請學生分享：上完今天這一課堂，明白了甚麼道

理？有何想法？對今後自己的行為會有哪些改

變？ 

 

總結：要面對每個人都有機會犯錯，如果做錯了事，

就要有勇氣面對自己的錯誤。用謊言來遮掩自己的錯

教學簡報 

 

5 分鐘 

 



誤，只能逃過一時的問題。當真相大白的時候，朋友

可能以後就不會再相信你，受到傷害的最終都會是自

己。 

 

第 2節 誠實，你我得 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

一、故事引入，帶出主題 

➢ 老師播放短片 

https://www.youtube.com/watch?v=awg7lHpHtLw 

 

➢ 學生討論並分享：在故事中，｢我｣應該去還書，

還是去打球呢？為甚麼？ 

 

➢ 學生討論並分享：你有沒有遇過別人不守承諾

呢？你心裏會怎樣想？ 

 

➢ 老師小結：一個人只有守信用，大家才依賴他、

尊重他，願意和他交往。 

 

➢ 學生思考並分享﹕班上的同學中，你最信任的人

是誰呢？為什麼？ 

 

➢ 表揚行動：表揚班上守信用的同學 

 

小結：鼓勵學生要成為別人心目中最值得信任的同

學，必須要守信用。人的信用是不斷累積，不論你是

甚麼人都需要堅守承諾，說到做到，最後才能取得身

邊人們的信任。 

短片、 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展階段 

二、種植｢誠實樹｣ 

➢ 老師派發｢果實｣及「種子」小卡紙，讓學生寫出

誠實的好處 (例如︰受人信賴、會有很多朋友、

受重用 等)。把｢果實｣貼在誠實樹的上，讓學生

進一步認識作為一個有誠信的人的好處。 

 

➢ 小結﹕誠信就像一棵樹樹只要是不斷累積，不斷

成長，努力堅守誠實做事的態度，慢慢就會長成

為一棵又高又大的樹。老師再次鼓勵學生要把

 

｢果實｣及

「種子」小

卡紙、 

教學簡報 

 

 

25 分鐘 

 

https://www.youtube.com/watch?v=awg7lHpHtLw


「誠實果」種植在自己的心裏，做一個有誠信的

好孩子。 

 

總結階段 

三、總結 

➢ 邀請分享這兩節課的所學習到的要點，如﹕誠實

的一種美德，我們以誠待人，就可以給人一個好

印象和得到信任。 

 

➢ 總結：引用古語：「人無信而不立。」古人也明

白誠實是人人都要有的，所以我們一定要做一個

誠實的人。 

 

教學簡報 7 分鐘 

延伸活動 

 

四、課後延伸──標語設計 

➢ 回家完成標語設計，宣傳｢誠實｣的重要性，完成

後拍照上傳，讓老師與學生一同投票選出標語設

計比賽的優勝者。 

 

➢ 獲獎的同學可親手把自己的優秀作品張貼於壁報

上。 

 

教學簡報 

 

3 分鐘 

 

 


